

体检全程无人核验身份，豆瓣酱做样本检测竟“蒙混过关” 给钱就能办 健康证体检暗藏隐患

健康证，全称“预防性健康检查证明”，从事食品、药品、化妆品生产经营，餐饮行业、饮用水行业、公共场所服务行业等特定岗位从业人员必须持健康证上岗，证件有效期为一年。但是，一些自称“健康证办理”的人员却活跃在网络平台，声称可以办理健康证。记者对此进行了调查。



体检环节中，工作人员都未核对体检者身份。

换人替检没人管 体检全程无人核验身份

记者联系到河北石家庄一位网名叫“源源健康证”的健康证办理人员，她表示，他们有体检车，可以约定地点体检。在体检车进行健康证体检的现场，记者注意到，无论是胸透设备操作人员，还是负责采血和信息登记的工作人员，全程都没有核对过体检者的身份。核对体检者身份，是保证健康证真实性、有效性的第一道防线，如果不核对体检者身份，就意味着一些患有相关疾病的人，可能为了逃避体检，找人进行替检代检。

在石家庄市中山路社区卫生服务中心，记者与另一名年龄相差15岁，着装和发型完全不同的同事交换了身份证和体检资料进行健康证体检。在各项体检环节中，工作人员都未核对体检者身份，对于记者主动递交的身份证，也没有进行核对。

顺康医院等多家健康证体检机构也都同样存在。这些机构还不同程度地存在着询问既往史和体征检查环节缺失的情况。询问既往史，是为了确认体检者是否有病毒性肝炎、霍乱、伤寒等传染性疾病的接触史；体征检查，是为了筛查体检者是否有化脓性、渗出性皮肤病。

除了在体检项目上“缺斤少两”，记者还发现一些健康证体检机构存在病原微生物检查（粪便检查）流程不规范的问题。在中山路社区卫生服务中心和中宝体检，记者用明显区别于粪便的豆瓣酱替代粪便样本送检。让人意外的是，3天后，记者竟然收到了两张真实有效、尾号为454和550的健康证。豆瓣酱替代粪便样本竟能蒙混过关，病原微生物检查的真实性和可靠性令人生疑。

更让人感到意外的是，记者在中山路社区卫生服务中心仅完成了胸透和抽血两个项目，甚至没有提交粪便样本，同样在3天后收到了一张尾号为767的健康证。



一名业务员表示，只需要交90元体检费就能办健康证。

豆瓣酱做检测样本

竟顺利办下有效健康证

记者在调查中发现，不核对体检者身份的问题，在当地的栋霖医院、中宝体检、

只需交纳体检费

无需检查就可办健康证

记者发现，在个别健康证体检机构和一些健康证代办人员的眼里，办理健康证

就是一个赚钱的生意。一名办理健康证的业务员表示，不需要去医院、不需要做任何检查，只需要交纳90元体检费，就可以办理健康证。

就这样，记者在没有被询问既往史，没有做针对皮肤病的体征检查，没有做针对肠道传染病的粪便检查，甚至没有做针对活动性肺结核的X线检查，没有做针对病毒性肝炎的血清学检查，竟然在只是交纳了90元体检费的3天后，收到了一张盖有食品人员健康检查合格专用章、尾号为564的健康证。

据央视网报道

商家宣称首饰含有多克金银，消费者根本没法验证 “金包银”首饰热卖 真实金银含量令人质疑

临近年关，不少家庭都有购买首饰的习惯。在众多产品中，一种以银为基底、表层包金或镀金的“金包银”首饰受到了不少人的关注。记者调查发现，这种首饰虽然外观近似金饰，价格比金饰便宜，但背后也存在着隐患。如果金层镀得很薄，佩戴一段时间后可能会出现“漏银”的问题。更为关键的是，商家对外宣称首饰含有多克金，普通消费者根本没法验证。

有网店卖出白菜价 “金包银”首饰纯度不容乐观

“今天带大家看一下‘金包银’的手工制作过程。”在短视频平台上，一名金工师傅展示完手中细长的银坯，又拿出一片扁平的金皮，用金皮包裹住银坯，修剪后进行焊接、整圆，经过打磨、抛光之后，一只金光闪闪的素圈手镯就制作完成了。这样的视频让不少网友心动，纷纷询问如何购买“金包银”首饰。点开博主账号进入店铺，记者看到30多款“金包银”首饰，其中包括手镯、戒指、吊坠、项链等，价格从六七百元到两三千元不等。

记者在商家的引导下添加微信好友后，对方发来多款“金包银”手镯照片。“基础款手镯一般是30克左右，包金3到6克。”随后，商家给出价格详情表。以总重30克为例，金重4克，按每克621元计算，金总价为2484元；银重26克，按每克12元计算，银总价为312元；无论金银，工费均按每克35元计算，总工费为1050元。这样算下来，该款“金包银”手镯总售价3846元。

另一家网店售卖的“金包银”首饰多达上百款，从报价来看，比前一家明显低了不少。以一款26克的古法素圈手镯为例，金重1.5克，银重24.5克，每克工费仅14元，总价为1490元。还有的网店“金包银”首饰更是报出了白菜价，一款33克左右的古法手镯，售价仅为200.26元。客服称，这款手镯含有0.3克金。但记者估算发现，即使不算

这0.3克金，仅按33克的足银来算，成本价都不止200.26元，更不要说还有金子和工费了。商家的金包银首饰售价如此低，其中的金银纯度恐怕不容乐观。

含金量多少难验证 线上商家称可以“定制”票据

在北京法华寺街附近某珠宝城的一家店铺里，展柜里的首饰全都是“金包银”。记者挑选了一款金重1.37克，银重29.25克的“金包银”手镯近距离查看，尽管“总含金量”并不高，但从外观来看，很难分辨它与足金首饰的不同。

而在另一家位于朝阳北路的珠宝店，记者也看到了一些“金包银”首饰，每一件都直接标出了总价。比如一款金重2.06克，银重49.88克的手镯，定价为3274元。为了确认手镯上是否有标称的2.06克金，记者向店员询问是否有配套的证明。店员称，产品是有证书的，都在库房里，如果记者买的话，可以事后寄过来。这家店的经理告诉记者，“金包银”的饰品，金和银已经融在一起了，想要测金子的重量，只能用化学方法做提炼和分离才能测出来，但这样首饰就破坏了。

在电商平台，售价百元的“金包银”手镯不仅提供所谓的鉴定证书，还能配备知名品牌首饰盒。“如果需要的话，还可以开票，上面的内容可以定制。”“内容都能根据需要填，你编好发我就行。”记者询问该

票据是否可以作为质保凭证，对方称，这只是“道具发票”。

检测机构测试 抽检17件样品有14件“缺金”

在黑猫投诉平台上，记者看到了不少有关“金包银”产品的投诉。其中，多为金含量与标称不符、佩戴后漏银掉色、鉴定证书造假等。有消费者称，自己在短视频平台上以870元购入“金包银”手镯，商家承诺含金1.3克，但提纯后发现含金仅0.09克。与店铺客服联系要求退货退款后，对方直接拒绝，并将其账号拉黑。另一名消费者则表示，自己在网店购买的“金包银”手镯，仅佩戴几次后就出现掉色情况，附带的鉴定证书也查不到，商家拒绝退货退款。

掉色到底是个体还是普遍存在的问题，很难说清楚，但“金包银”首饰是不是有宣称的那么多金，确实是可以测出来的，而且有检测机构在近期曾做过一次抽样测试。国家首饰质量监督检验中心下属的国首深圳实验室，近期从不同渠道收集了17件“金包银”首饰样品进行了破坏性检测。这些样品标注的金覆盖层质量最小为0.2克，最大为1.05克，分离后，有14件样品实际的金子质量都少于其宣称的数值。偏差最大的一款，产品对外标称有0.96克金，但分离后金重只有0.19克。



线上商家通过微信向记者介绍的“金包银”手镯。